
ઉત્પાદનખચર્ અને આવકના ખ્યાલો 

સર�રાશ ખચર્ની ર�ખાનો આકાર ક�વો હોય છે ? 

A. હૉ�ક�સ્ટક  

B. U  

C. V 

D. ચોરસ 

 

• B.U  

 

કયા ખચર્ને માપી શકાતો નથી ? 

A. વાસ્તિવક ખચર્  

B. નાણાક�ય ખચર્  

C. વૈક�લ્પક ખચર્  

D. લબંા ગાળાનો ખચર્ 

 

• A.વાસ્તિવક ખચર્  

 

ઉત્પાદન�ુ ંપ્રમણ �નૂ્ય હોય ત્યર� પણ આ ખચર્ હકારાત્મક હોય છે. 

A. નાણાક�ય ખચર્ 



B. સર�રાશ ખચર્ 

C. અ�સ્થર ખચર્  

D. �સ્થર ખચર્ 

• D.�સ્થર ખચર્ 

 

કયા ખચર્ને ઉત્પાદનના પ્રમાણ સાથે સીધો સબંધં છે ? 

A. �સ્થર ખચર્  

B. અ�સ્થર ખચર્  

C. સર�રાશ ખચર્  

D. સીમાતં ખચર્ 

 

• B.અ�સ્થર ખચર્  

 

કયા બ�રમા ંસર�રાશ આવક અને સીમતં આવક સરખા હોય છે ? 

A. �ણૂર્ હર�ફાઈ  

B. ઈ�રો ઈ�રા�કુ્ત  

C. હર�ફાઈ અલ્પ  

D. હસ્તક ઈ�રો 

 



• A.�ણૂર્ હર�ફાઈ  

 

કયા ખચર્ને ઉત્પાદનના પ્રમાણ સાથે સીધો સબંધં છે ? 

A. �સ્થર ખચર્  

B. અ�સ્થર ખચર્  

C. સર�રાશ ખચર્  

D. સીમાતં ખચર્ 

 

• B.અ�સ્થર ખચર્  

 

કયા બ�રમા ંસર�રાશ આવક અને સીમતં આવક સરખા હોય છે ? 

A. �ણૂર્ હર�ફાઈ  

B. ઈ�રો ઈ�રા�કુ્ત  

C. હર�ફાઈ અલ્પ  

D. હસ્તક ઈ�રો 

 

• A.�ણૂર્ હર�ફાઈ  

 



�સ્થર ખચર્ ર�ખાનો ઢાળ ક�વો હોય છે ? 

A. ઋણ ઢાળ  

B. ધન ઢાળ  

C. X-ધર�ને સમાતંર  

D. Y-ધર�ને સમાતંર 

 

• C.X-ધર�ને સમાતંર  

 

ઉત્પાદન વધે ત્યાર� સર�રાશ �સ્થર ખચર્ ક�મ ઘટ� છે ? 
 

• �મ ઉત્પાદન વધે છે તેમ �ુલ �સ્થર ખચર્ વ� ુને વ� ુએકમો વચ્ચ ેવહ�ચાય છે. તેથી સર�રાશ �સ્થર 

ખચર્ ઘટ� છે. 

 

સીમાતં આવક �ણવા�ુ ં�તુ્ર આપો. 
 

• MRn = Rn – Rn – 1 

• �યા,ં MRn = n મા ંએકને સીમતં આવક 

• Rn = n એકમોના વેચાણની �ુલ આવક 

• Rn – 1 = (n – 1) એકમોના વેચાણની �ુલ આવક 

 



�સ્થર ખચર્ એટલે �ુ ં? �સ્થર ખચર્ની ર�ખા ક�વી હોય છે ? 
 

• સમયના �ંુકા ગાળામા ંઉત્પાદન વધે, ઘટ� ક� �નૂ્ય થત ં� ખચર્મા ંકોઈ ફ�રફાર થતો ન હોય તેવા 

ખચર્ને �સ્થર ખચર્ કહ� છે. �સ્થર ખચર્ની ર�ખા X-અક્ષને સમાતંર હોય છે. 

 

આવકના કયા ખ્યાલને �ક�મત કહ� શકાય ? 

• આવક્ના સર�રાશ આવકના ખ્યાલને �ક�મત કહ� શકાય. 

 

સીમાતં આવક કોને કહ�વાય ? 

• વસ્�નુા વધારાના એક એકમના વેચાણના પ�રણામે પેઢ�ની �ુલ આવકમા ં� વધારો થાય છે, તેને 

સીમાતં આવક કહ�વામા ંઆવે છે. 

 

�ૂંકો ગાળો એટલે �ુ ં? 

• �ૂંકો ગાળો સમયનો એવો ગળો હોય છે, � દરિમયાન પેઢ�મા ંઉત્પદનના ંક�ટલાકં સાધનો �સ્થર હોય 

છે. 

 

 

વૈક�લ્પક ખચર્ એટલે �ુ ં? 

• ઉત્પાદનના ંસાધનોના � શે્રષ્ઠ િવકલ્પ જતો કરવામા ંઆવે છે, તેને જ વૈક�લ્પક ખચર્ કહ�વાય છે. 

 



નાણાક�ય ખચર્ કોને કહ�વાય ? 
 

• ઉત્પાદન-પ્ર�ક્રયામા ંનાણાના ંસ્વ�પમા ં� ખચાર્ઓ થતા હોય તેને નાણાક�ય ખચર્ કહ�વામા ંઆવે છે. 

 

સીમાતં આવક કરતા ંસીમાતં ખચર્ ઓછો હોય ત્યા ંપેઢ�ને �ુ ંમળે છે ? 

• સીમાતં આવક કરતા ંસીમાતં ખચર્ ઓછો હોય ત્યા ંપેઢ�ને નફો મળે છે. 

 

વાસ્તિવક ખચર્ એટલે �ુ ં? 

• ઉત્પાદન-પ્ર�ક્રયા સાથે સકંળાયેલા શ્રિમક, િનયોજક, �ડૂ�પિત � માનિસક અને શાર��રક કષ્ટ ઉઠાવે 

છે, તે વસ્�નુા ઉત્પાદન�ુ ંવાસ્તિવક ખચર્ છે. વાસ્તિવક ખચર્ નાણાનેં સ્વ�પ ર�ૂ કર� શકા� ુ ંનથી. 

 

સમયનો �ૂંકોગળો એટલે �ુ ં? 
 

• સમયનો �ૂંકો ગાળો એટલ ેએવો ગાળો ક� � ગાળામા ંપેઢ�ના કદમા ંફ�રફાર કર� શકાતો નથી. પરં� ુ

સ્થાિપત ઉત્પાદન શ�ક્તનો ઉપયોગ કર�ને ઉત્પાદન વધાર� શકાય છે. 

• �ૂંકો ગાળો સમયનો એવો ગાળો છે, � દરિમયન પેઢ�મા ંયતં્રસામગ્રી, કારખાના�ુ ંમકાન, પ્લાટં �વા ં

સાધનો �સ્થર હોય છે. 

• �ૂંકાગાળામા ંકાચો માલ, શ્રિમકો, વીજળ� વગેર� અ�સ્થર સાધનો વધાર� ક� ઘટાડ� ઉત્પાદનમા ંવધારો 

ક� ઘટાડો કર� શકાય છે. 

 

“લાબંા ગાળે બધા જ ખચાર્ઓ અ�સ્થર બની �ય છે.” સમ�વો. 
 



• લાબંા ગાળે ઉત્પાદનમા ંબધા સાધનો પ�રવતર્નશીલ હોય છે, પ્લાન્ટ, યતં્રસામગ્રી, કારખના�ુ ંમકાન 

વગેર�ના પ્રમાણમા ંવધારો-ઘટાડો કર� શકાય છે. 

• લાબંા ગાળામા ંઉત્પાદન વધારવા માટ� ઉત્પાદનના ંસાધનો�ુ ંપ્રમાણ વધતા ંપેઢ��ુ ંકદ િવસ્તાર 

પામે છે. આમ, ખચર્ ઉત્પાદન-પ્રમાણ સાથે બદલાય છે. આમ, લબંા ગાળામા ં�સ્થર ખચર્ ��ુ ંકંઈ 

હો� ુ ંનથી. તેથી બધા ખચાર્ઓ અ�સ્થર બને છે. 

 

�ુલ ખચર્ અને �ુલ આવકનો અથર્ આપો. 
 

• �ુલ ખચર્ : �ુલખચર્ એટલ ેપેઢ�ના �ુલ �સ્થર ખચર્ અને �ુલ અ�સ્થર ખચ�નો સરવાળો અથાર્ત 

• �ુલ ખચર્ = �ુલ�સ્થર ખચર્ + �ુલ અ�સ્થર ખચર્ 

• TC = TFC + TVC 

• �ુલ ઉત્પાદન અને �ુલ ખચર્ વચ્ચ ેકાયર્કારણનો સબંધં છે. ઉત્પાદન વધે, તો �ુલ ખચર્ પણ બચે છે. 

• ઉત્પાદન વધતા ંમાત્ર અ�સ્થર ખચર્મા ંવધારો થાય છે. તેથી �ુલ ખચર્ અ�સ્થર ખચર્ના વધારાના 

પ્રમાણમા ંવધે છે. 

• �ુલ આવક : પેઢ� તેના વેચાણમાથંી � આવક મેળવે છે, તેને પેઢ�ની �ુલ આવક તર�ક� 

ઓળખવામા ંઆવે છે. 

• પેઢ�ની �ુલ આવકનો આધાર (1) એકમદ�ઠ �ક�મત અને (2) �ુલ વેચાણ પર છે. 

• તેથી �ુલ આવક = વેચાણના એકમો એકમદ�ઠ �ક�મત 

• TR = Q×P 

• જો વેચાણના એકમો વધે ક� ઘટ� અથવા એકમદ�ઠ �ક�મત વધે ક� ઘટ� અથવા બનેંમા ંફ�રફાર થાય, 

તો �ુલ આવક બદલાય છે. 

 

 

 



અ�સ્થર ખચર્નો અથર્આપી આ�ૃિત દ્વારા તેની સમ�ૂતી આપો. 

• અ�સ્થર ખચર્ : ઉત્પાદન વધતા ં� ખચર્ વધે છે, ઉત્પાદન ઘટતા ં� ખચર્ ઘટ� છે, ઉત્પાદન 

�નૂ્ય હોય ત્યાર� � ખચર્ �નૂ્ય હોય છે તેને અ�સ્થર ખચર્ કહ�વાય છે. 

અ�સ્થર ખચર્મા ંકાચો માલ, વીજળ�, બળતન વગેર� પરનો ખચર્ તથા દ� િનક શ્રિમકો�ુ ં

વેતન વગેર�નો સમાવેશ થાય છે. 

અ�સ્થર ખચર્ને �ખુ્ય ખચર્ પણ કહ�વામા ંઆવે છે. કારણ ક�, તે ઉત્પાદન સાથે સીધી ર�તે 

સબંિંધત છે. 

અ�સ્થર ખચર્ને અસ્થાયી ક� પ્રત્યક્ષ ખચર્ પણ કહ�વાય છે. કારણ ક�, ઉત્પાદન�ુ ંપ્રમાણ 

બદલાતા ંતેમા ંફ�રફાર થાય છે. 

ઉત્પાદન�ુ ંપ્રમાણ બદલાતા ંતેમા ંફ�રફાર થાય છે. 

ઉત્પાદન અને અ�સ્થર ખચર્ની નીચેની અ��ુ�ુચ તપાસીએ : 

ઉત્પાદન (એકમો)  અ�સ્થર ખચર્ (�! મા)ં 

0 0 

100 150 

200 200 

300 240 

400 300 

500 370 

• આપેલ અ��ુ�ૂચમા ંદશર્વવમા ંઆવ્�ુ ંછે ક� (1) ઉત્પાદન �નૂ્ય હોય, તો અ�સ્થર ખચર્ �નૂ્ય 

છે. (2) ઉત્પાદન વધે તો અ�સ્થર ખચર્ વધે છે અને ઉત્પાદન ઘટ�, તો અ�સ્થર ખચર્ ઘટ� છે. 

(3) ઉત્પદન સપટ� 300 એકમ �ધુીની હોય છે ત્યાર� અ�સ્થર ખચર્ ઘટતા દર� વધે છે. (4) 

ઉત્પાદન સપાટ� 300 એકમથી વધતા ંઅ�સ્થર ખચર્ વધતા દર� વધે છે. 

ઉત્પાદન અને અ�સ્થર ખચર્ વચ્ચેનો સબંધં આ�ૃિત નીચે �જુબ દશાર્વી શકાય છે : 



 

આ�ૃિત પરથી સ્પષ્ટ થાય છે ક� (1) અ�સ્થર ખચર્ર�ખાનો ઢાળ ધન છે. (2) C �બ��ુ �ધુી અ�સ્થર 

ખચર્ર�ખાનો ઢાળ ઘટતો �ય છે, કારણક� C �બ��ુ �ધુી અ�સ્થર ખચર્ ઘટતા દર� વધે છે. (3) C �બ��ુ 

પછ� અ�સ્થર ખચર્ વધતા દર� વધે છે. 

 

વૈક�લ્પક ખચર્ના માપની �શુ્ક�લીઓ જણાવો. 

• ઉત્પાદનના ંસાધનો એક કરતા ંવ� ુઉપયોગો ધરાવે છે તે હક�કત પર વૈક�લ્પક ખચર્નો 

ખ્યાલ આધા�રત છે. 

આમ, કોઈ એક વસ્��ુ ુ ંઉત્પાદન કરવા માટ� � બીજો શે્રષ્ઠ િવકલ્પ જતો કરવામા ંઆવે 

છે, તે આપેલી વસ્��ુ ુ ંવૈક�લ્પક ઉત્પાદનખચર્ ગણાય છે. 
•  

વૈક�લ્પક માપનની �શુ્ક�લીઓ નીચે �જુબ છે. 

(1). એક ઉપયોગી સાધન : � ઉત્પાદન�ુ ંકોઈ સાધન માત્ર એક જ ઉપયોગ ધરાવ� ુ ં

હોય. તો તે�ુ ંવૈક�લ્પક ખચર્ ન�� કર� શકા� ુ ંનથી. દા.ત., એવી જમીન છે, �મા ંમાત્ર 

ડાગંર�ુ ંઉત્પાદન લઈ શકાય તો તે માટ� વૈક�લ્પક ખચર્ ગણી શકા� ુ ંનથી. 
•  

(2). િવિશષ્ટ ઉપયોગી સાધન : �યાર� ઉત્પાદનના ંસાધનોની િવિશષ્ટ ઉપયોગ ધરાવતા 

હોય ત્યાર� વૈક�લ્પક ખચર્ અપ્રસ્�તુ છે. િવિશષ્ટ સાધનો�ુ ંવળતર તેની માગં અને 



ઉપયોગને આધાર� ન�� થાય છે. �મ ક�, અ�-ુઉ�ર્ પેદા કરતા ંયતં્રો માત્ર િવિશષ્ટ 

આવડત ધરાવતી વ્ય�ક્તઓ જ ઉપયોગમા ંલઈ શક� છે. 
 

ઉત્પાદનખચર્ના િવિવધ ખ્યાલોની સમ�ૂતી આપો. 

 

• અથર્શા�મા ંઉત્પાદનખચર્ના િવિવધ ખ્યાલોમા ંવાસ્તિવક ખચર્નો ખ્યાલ, વૈક�લ્પક ખચર્નો 

ખ્યાલ અને નણાક�ય ખચર્નો ખ્યાલ ન�ધપાત્ર છે. ઉત્પાદનખચર્ના આ ખ્યાલોની સમ�ૂતી 

નીચે �જુબ છે : 
•  

1.વાસ્તિવક ખચર્નો ખ્યાલ : ઉત્પાદનના ંસાધનોને ઉત્પાદનની પ્ર�ક્રયામા ંસામેલ કરવાથી 

� માનિસક અને શાર��રક શ્રમ કરવો પડ� છે તેમજ કષ્ટ ઉઠાવ�ુ ંપડ� છે, તે ઉત્પાદન�ુ ં

વાસ્તિવક ખચર્ છે. 

�મ ક�, કારખાનમા ંકામ કરતા ંશ્રિમકો થાક અને કંટાળો અ�ભુવે છે. �ડૂ�પિતઓ 

વપરાશમાથંી ��ુષ્ટ�ણુ જતો કર�ને એટલે ક�, અગવડ ભોગવીને બચત કર� છે. િનયોજક 

અિનિ�તતાઓનો સામનો કર� માનિસકતાન અ�ભુવે છે. આ બ�ુ ંઉત્પાદન�ુ ંવાસ્તિવક 

ખચર્ છે. 

વાસ્તિવક ખચર્ માપી શકાતો નથી. કારણ ક� થાક, કંટળો, અગવડ, તનાવ વગેર� માનિસક 

અને આત્મલક્ષી બાબતો છે અને વ્ય�ક્તએ વ્ય�ક્તએ તે બદલાય છે. 

વાસ્તિવક ખચર્ના ખ્યાલમા ંઉત્પાદનના અન્ય સાધન પાછળ થતા ખચર્નો િવચાર કર� 

શકાતો નથી. �મ ક�, જમીન એ માનવીના પ�રશ્રમ�ુ ંપ�રણામ નથી, પરં� ુ�ુદરતી બક્ષીસ 

છે. ઉત્પાદન�ુ ંઆ સાધન િનજ�વ છે. તેથી જમીનિન વાસ્તિવક ખચર્ �નૂ્ય છે. છતા ં

જમીનના ઉપયોગો માટ� જમીનમા�લકને �કૂવા� ુ ંભા�ું ઉત્પાદનખચર્નો ભાગ બને છે. 

આમ, વાસ્તિવક ખચર્નો ખ્યાલ અસતંોષકારક છે અને વ્યવહા�ુ દ્ર�ષ્ટએ ઉપયોગ નથી. 
•  

2. વૈક�લ્પક ખચર્નો ખ્યાલ : વાસ્તિવક ખચર્ના ખ્યાલની ખામી �ૂર કરવા ઑસ્ટ્ર�યન 

અથર્શા�ીઓએ વૈક�લ્પક ખચર્નો ખ્યાલ ર�ૂ કય� હતો. 

ઉત્પાદનના ંસાધનો એક કરતા ંવ� ુઉપયોગો ધરાવે છે, તે હક�કત પર આ ખ્યાલ 

આધા�રત છે. આવા સાધનને કોઈ એક હ�� ુમાટ� ઉપયોગમા ંલેવામા ંઆવે છે, ત્યાર� તેને 



અન્ય ઉપયોગમા ંલઈ શકા� ુ ંનથી. 

કોઈ એક વસ્��ુ ુ ંઉત્પાદન કરવા માટ� ઉત્પાદનના સાધનનો � બીજો શે્રષ્ઠ િવકલ્પ જતો 

કરવામા ંઆવે છે. તે આપેલી વસ્��ુ ુ ંવૈક�લ્પક ખચર્ ગણાય છે. 

�મ ક�, જમીનના એક �ુકડા પર ઘ� અથવા કપાસ અથવા તમા�ુ�ુ ંઉત્પાદન કર� શકાય 

છે. જો ઘ��ુ ંઉત્પાદન કરવામા ં�! 15000, કપાસ�ુ ંઉત્પાદન કરવામા ં�! 18000 અને 

તમા�ુ�ુ ંઉત્પાદન કરવામા ં�! 21000 મળ� શક� તેમ છે. આ પ�ર�સ્થિતમા ંમહ�મ કમાણી 

માટ� ખે�ૂત આ જમીનના �ુકડા પર તમા�ુ વાવશે અને ઘ� તથા કપાસ વાવવાના બે 

િવકલ્પો જતા કરશે. પરં� ુઆ બે િવકલ્પોમા ંશે્રષ્ઠ િવકલ્પ કપાસ છે. આથી તમા�ુનો 

વૈક�લ્પક ખચર્ કપાસ�ુ ંજ� ુ ંકરવામા ંઆવેલ ઉત્પાદન છે, � �! 18000 છે. 

વૈક�લ્પક ખચર્નો ખ્યાલ બે આિથ�ક હક�કતો પર રચાયેલો છે. (1) ઉત્પાદનના ંસાધનો 

સીમીિત છે અને (2) ઉત્પાદનના ંસાધનો વૈક�લ્પક ઉપયોગો ધરાવે છે. 

વૈક�લ્પક ખચર્નો ખ્યાલ નાણાના ંસ્વ�પમા ંચો�સાઈ �વૂર્ક ર�ૂ કર� શકાતો નથી, કારણ ક� 

િવકલ્પો બદલાતા રહ� છે. 
•  

વૈક�લ્પક ખચાર્ની �શુ્ક�લીઓ : 

(1) જો ઉત્પાદન�ુ ંકોઈ સાધન માત્ર એક જ ઉપયોગ ધરાવ� ુ ંહોય, તો તેનો માત્ર 

વૈક�લ્પક ખચર્ ન�� થઈ શકતો નથી. �મ ક�, પડતર જમીન પર માત્ર ઘાસ જ ઉઘાડ� 

શકા� ુ ંહોય. 

• (2) �યાર� ઉત્પાદનના ંસાધનો િવિશષ્ટ પ્રકારના હોય ત્યાર� વૈક�લ્પક ખચાર્નો ખ્યાલ 

ઉપયોગી નથી. આવા િવિશષ્ટ ઉપયોગવાળા સાધનનો ખચર્ તેની માગંના આધાર� ન�� 

થાય છે. �મ ક�, કમ્પ્�ટુરનો ઉપયોગ િવિશષ્ટ આવડત ધરાવતી વ્ય�ક્ત કર� શક� છે. 

• (3) નાણાક�ય ખચર્ ખ્યાલ : વાસ્તિવક ખચર્ અને વૈક�લ્પક ખચર્ના ખ્યાલોની અનેક 

મયાર્દાઓ છે. તેથી ઉત્પાદનના િનણર્ય અને �ક�મત- િનધાર્રણમા ંનાણાક�ય ખ્યાલ ઉપયોગી 

બને છે. 

વ્યહવારમા ંઉત્પાદન ખચર્ નાણામા ંવ્યક્ત થાય છે. તેથી નાણાક�ય ખચર્નો ખ્યાલ 

મહત્વનો છે. 

ઉત્પાદન પ્ર�ક્રયામા ંનાણાના ંસ્વ�પમા ંવસ્�નુા ઉત્પાદન માટ� � ખચાર્ઓ થતા ંહોય તેને 

નાણાક�ય ખચર્ કહ�વામા ંઆવે છે. 

�મ ક�, પેઢ� દ્વારા કોઈ વસ્�નુા 500 એકમો�ુ ંઉત્પાદન કરવા માટ� �ુલ �! 25000નો ખચર્ 



થયો હોય, તો પેઢ�નો નાણાક�ય ખચર્ �! 25000 છે. 

નાણાક�ય ખચર્મા ંકાચા માલ અને યતં્રસામગ્રીની �ક�મત, જમીન અને મકાન�ુ ંભા�ું 

કામદારો�ુ ંવેતન, વાહનવ્યવહાર ખચર્, �ડૂ��ુ ંવ્યાજ, કરવેરા, વીમાના પ્રીિમયમ વગેર�નો 

સમાવેશ થાય છે. 

નાણાક�ય ખચર્નો આધાર ત્રણ પ�રબળો પર રહ�લો છે. (1) ઉત્પાદનના ંસાધનોની �ક�મત, 

(2) ઉત્પાદનની સપાટ� અને (3) સમયગાળો. 
 
 

સર�રાશ ખચર્ અને સીમાતં ખચર્ વચ્ચેના સબંધંો આ�ૃિત દ્વારા સમ�વો ? 

 

• સર�રાશ ખચર્ એ એકમદ�ઠ ઉત્પાદનખચર્ છે, �યાર� સીમાતં ખચર્ એ વધારાના એક 

એકમના ઉત્પાદનને પ�રણામે �ુલ ખચર્મા ંથતો વધારો છે. 

�યાર� ઉત્પાદકને મળતી વસ્�નુી �ક�મત સર�રાશ ખચર્ કરતા ંવધાર� હશે ત્યાર� તે લાબંા 

ગાળે ઉત્પાદન ચા� ુરાખવાનો િનણર્ય કરશે અને વસ્�નુી �ક�મત સીમાતં ખચર્ કરતા ં

વધાર� હશે ત્યાર� તે �ૂંકા ગાળામા ંઉત્પાદન ચા� ુરાખવાનો િનણર્ય કરશે. આમ, ઉત્પાદન 

�ગેના િનણર્યો લેવામા ંસર�રાશ ખચર્ અને સીમાતં ખચર્ વચ્ચેના સબંધંોનો અભ્યાસ 

મહત્વનો છે. 

સર�રાશ ખચર્ અને સીમાતં ખચર્ વચ્ચેના �તરસબંધંો નીચે �જુબ છે : 

(1) શ�આતના ઉત્પાદન વધતા ંસર�રાશ ખચર્ અને સીમાતં ખચર્ બનેં ઘટ� છે. તફાવત એ 

છે ક�, સીમતં ખચર્ સર�રાશ કરતા ંઝડપથી ઘટ� છે. 

(2) ઉત્પાદનની � સપાટ�એ સર�રાશ ખચર્ અને સીમાતં ખચર્ સરખા હોય છે ત્યાર� સર�રાશ 

ખચર્ લ��ુમ હોય છે. 

(3) ત્યારબાદ ઉત્પાદન વધતા ંઘટતી પેદાશના િનયમ �જુબ સર�રાશ ખચર્ અને સીમતં 

ખચર્ બનેં વધે છે. તફાવત એ છે ક�, સર�રાશ ખચર્ કરતા ંસીમાતં ખચર્ ઝડપથી વધે છે. 

આ સબંધંોને નીચેની આ�ૃિત દ્વારા સમ�એ : 



•  
આ�ૃિત પરથી સ્પષ્ટ છે ક�, A2 �બ��ુ �ધુી સીમાતં ખચર્ની ર�ખા સર�રાશ ખચર્ની ર�ખાની 

નીચે છે. અથાર્ત સીમાતં ખચર્ સર�રાશ ખચર્ કરતા ંઓછો છે. તેથી સર�રાશ ખચર્ ઘટ� છે. 

આમ, ઉત્પાદન વધે, તો સર�રાશ ખચર્ અને સીમાતં ખચર્ બનેં ઘટ� છે. પરં� ુસીમાતં ખચર્ 

સર�રાશ ખચર્ કરતા ંઝડપથી ઘટ� છે. 

A1 �બ��ુએ સીમતં ખચર્ ન્�નુ�મ થાય છે ત્યાર� પણ સર�રાશ ઘટવા�ુ ંચા�ુ ંરાખે છે. 

સર�રાશ ખચર્ ઉત્પદનની સપાટ� X1 અને X2 દરિમયાન ઘટ� છે અને તે દરિમયાન સીમાતં 

ખચર્ ઝડપથી વધે છે. 

A2 �બ��ુએ સીમતં ખચર્ની ર�ખા સર�રાશ ખચર્ની ર�ખાને છેદ� છે. આ �બ��ુએ સર�રાશ ખચર્ 

ન્�નુ�મ હોય છે તેમજ સીમાતં ખચર્ પણ તેટલો હોય જ થાય છે. તેથી A2 �બ��ુએ સર�રાશ 

ખચર્ અને સીમાતં ખચર્ સરખા ંહોય છે. 

સર�રાશ ખચર્ ર�ખાને સીમાતં ખચર્ર�ખા નીચેથી છેદ� છે. અથાર્ત સર�રાશ ખચર્ ન્�નુ�મ હોય 

છે અને સીમાતં ખચર્ વધતો �ય છે. 

ઉત્પાદનની AX2 પછ�ની બધી સપાટ�એ સર�રાશ ખચર્ અને સીમાતં ખચર્ વધે છે, જોક� 

સીમાતં ખચર્ વધાર� ઝડપથી વધે છે. 

આ�ૃિતમા ંસર�રાશ ખચર્ર�ખા અને સીમાતં ખચર્ર�ખા જોતા ંસ્પષ્ટ થાય છે ક�, (a) સર�રાશ 

ખચર્ કરતા ંસીમાતં ખચર્ નીચો હોય છે ત્યાર� સર�રાશ ખચર્ ઘટતો હોય છે. (b) સર�રાશ 

ખચર્ કરતા ંસીમાતં ખચર્ �ચો હોય છે ત્યાર� સર�રાશ ખચર્ વધતો હોય છે. (c) સર�રાશ 

ખચર્ના ન્�નુ�મ �બ��ુએ સર�રાશ ખચર્ અને સીમાતં ખચર્ બનેં સમાન થાય છે. 
 
 
�ણૂર્ હ�રફાઈવાળા બ�રમા ંસર�રાશ આવક અને સીમાતં આવક આ�ૃિત દ્વારા સમ�વો. 



 

�ણૂર્ હ�રફાઈવાળા બ�રમા ંસમાન�ણુી અને એક�પ વસ્�નુા વેચનારા અને ખર�દનારા અસખં્ય 

હોય છે, �ઓ બ�રની પ�ર�સ્થિતથી �રૂ��રૂા વાક�ફ હોય છે. 

માગં અને �રૂવઠાના ંપ�રબળો દ્વારા ન�� થયેલી �ક�મતના બધા વેચનારા અને ખર�દનારા 

સ્વીકાર� છે. તેથી �ણૂર્ હર�ફાઈમા ંવેચનારને એક એકમ વ� ુવેચવા માટ� �ક�મત ઘટાડવી પડતી 

નથી. તેથી �ણૂર્ હર�ફાઈમા ંપેઢ� દ્વારા વેચવામા ંઆવતી વસ્�નુી �ક�મત તેમજ સીમાતં આવક 

બનેં સરખી રહ� છે. 

આમ, પેઢ�ની સર�રાશ આવકર�ખા અને સીમાતં આવક બનેં સર�ખી રહ� છે. 

આમ, પેઢ�ની સર�રાશ આવક ર�ખા અને સીમાતં આવક ર�ખા એક જ રહ� છે. 

આ હક�કત દશાર્વતી અ��ુ�ૂચ નીચે �જુબ છે : 

વસ્� ુ

X ના 

એકમો 

એકમદ�ઠ �ક�મત 

(�! મા)ં  

�ુલ આવક (�! 

મા)ં  

સર�રાશ આવક (�! 

મા)ં  

સીમાતં આવક 

(�! મા)ં  

1 20 20 20 20 

2 20 40 20 20 

3 20 60 20 20 

4 20 80 20 20 

5 20 100 20 20 

6 20 120 20 20 

અ��ુ�ુચમા ંદશાર્વ્�ુ ંછે ક�, ઉત્પાદક X વસ્�નુા એક પછ� એક એકમો ઉત્પા�દત કર�ને વેચે છે ત્યાર� 

તેની �ુલ આવક વધે છે પરં� ુસર�રાશ આવક અને સીમાતં આવક �! 20 ની સપાટ�એ �સ્થર રહ� 

છે. 

આ હક�કત આ�ૃિત દ્વારા નીચે �જુબ કર� શકાય : 



 

આ�ૃિતમા ંદશાર્વ્યા પ્રમાણે �ણૂર્ હ�રફાઈમા ંકામ કારતી પેઢ�ની માગંર�ખા સ�ંણૂર્ �લૂ્યસાપેક્ષ છે. 

આથી સર�રાશ આવક અને સીમાતં આવક બનેં �સ્થર છે. 

આમ, �ણૂર્ હર�ફાઈમા,ં સર�રાશ આવક = સીમાતં આવક 
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